

## 细读百寿坊

□马西良



百寿坊

一位历史学家曾说,不知历史,人将不知自己为何物。不知历史,人就不知自己从何处来,往何处去。

在滕州市西部靠近微山湖的滨湖镇,凤凰山之阳,正对着微山湖红荷景区大门的韩楼村,一处乾隆18年(1753年)为褒奖百岁老人而建设的石雕牌坊——百寿坊,历经近二百多年的岁月,经过风霜雨雪的侵蚀和历次战争的烟火,依然矗立在村中,那严实合缝的青石榫口,精雕细琢的雕刻技艺,无不让人瞻者赞不绝口。

牌坊,又称牌楼,集建筑、雕刻、书法、楹联等艺术于一体,是中国传统文化的综合载体,是外国人眼中的中国文化符号。滨湖镇北境为凫山,凫山山脉两大主峰全在滨湖镇境内。一是牧仙山,因放牧者由此升仙而得名。二是凤凰山,俗称玉皇顶。凤凰山之阳不远的韩楼村十字路口就伫立着韩氏百寿石坊。乾隆十八年,韩楼村人韩宗孔任山西德平县教谕,相当于现在的教育局长,其父韩应祥已达百岁高龄,韩宗孔向上级请求皇帝降旨加以褒奖。大清皇帝一向标榜以孝治天下,为旌表人瑞,乾隆皇帝降旨赐建百寿石坊。

石坊玲珑剔透,古朴庄严,为四柱三间三檐歇山顶结构。石坊高两丈许,全用麻青山石雕凿而成,呈歇山式挑檐风格。布局合理结构严密,没有一处灰补痕迹,全是石质榫楔咬合。虽经近三百年的风雨,依然丰姿灿灿,昂然屹立于韩楼村中,受到村民的保护和敬仰。百寿坊的明楼及次楼顶脊饰以龙吻,牌坊顶上正中安置雕雄狮驮着宝瓶,明楼檐下为“圣旨”、“恩荣”额。正面“圣旨”,是中国古代帝王权力的展示和象征,说明该百寿坊是皇帝御赐修建。后面为“恩荣”,则说明皇恩浩荡,亲自对家父褒奖,通过重君恩来彰显祖德。石牌坊正面的“圣旨”下,横梁楷书“升平人瑞”,“升平”寓政通人和、盛世太平之意;“人瑞”是指人健康、长寿过百岁。背面横梁刻有:“饱饯

待询”。下有小字:“旌表恩贡生德平县教谕韩宗孔之父韩应祥百寿坊。”

石柱楹联两边有两幅对联,雕刻得十分精细,字体宽韵浑厚,颇具大家风范。上联为“崑峰北苍五福集云连紫翠”。“崑峰”即凫山,在韩楼北面。“五福”代表五个吉祥的祝福:寿比南山、恭喜发财、健康安宁、品德高尚、善始善终。《书·洪范》:“五福:一曰寿,二曰富,三曰康宁,四曰攸好德,五曰考终命。”汉桓谭《新论》将“五福”定义为:寿、富、贵、安乐、子孙众多。民间有五福捧寿之说。另一幅为“溪水南绕三多金泽映流长”。“溪水南绕”指韩楼西南的微山湖,“三多”是多福多寿多男子。还有一幅写有“五代笃彝伦,交美玉堂麟凤;百龄乐颐养,共钦芝圃松乔”的楹联,更说明自古就有崇尚高尚、心胸宽阔、注重修养、颐养天年的理想。落款是善国王颂书,善国即滕州别称,说明题写石刻对联的王颂应为古滕人士。

牌坊额枋浮雕二龙戏珠、凤凰、牡丹、人物图案。抱鼓石的顶端蹲伏着四尊石狮。眼睛、舌头及胸前的挂铃被后人染成了红色。石鼓两面浮刻着各种龙凤、雀鸟、博古和花卉等多式多样的纹饰,构思巧妙,雕工精致,使牌坊于素雅中不乏多彩,具有独特的历史和艺术价值,显示了先人超常的艺术创造能力以及造型和雕刻艺术。

牌坊是古代尊老敬老的标志,即古代的百岁人瑞坊。据《中国的尊老文化》一书考证,对百岁老人进行旌表较早就有记载,《宋史·郎简传》记载,郎简为官有实绩,致仕后向人们施医合药。其89岁无疾而终,朝廷表彰他,“榜其里门曰德寿坊”,表彰他的德寿。到了明代,曾当过知府的林春泽,活了104岁,获得“人瑞”称号,还建了牌坊。《清乾隆通典》载,康熙四十二年(1703年)明文颁布:“百岁老民给与‘升平人瑞’匾额,并给银建坊。节妇寿至百岁者,给与‘贞寿之门’匾额,仍给建坊银两。”百岁老民,

不论身分,建“人瑞坊”的这一原则,说明中国古代的尊老敬老的传统。同时,百岁老人也被赋予国运昌隆和德治天下的象征意义。

凫山玉皇顶前的韩楼村村周边地区,民风淳朴,乐善好施,历史悠久,文物古迹众多,得天独厚的地理环境,一直是商贾荟萃,文人辈出的地方,历史上曾为鱼台新城遗址。据康熙版《鱼台县志》载,明嘉靖九年(1530年),黄河发大水淹没了鱼台城,众官员动议县治迁址,并在凤凰山(玉皇顶)南选址筑城。当时鱼台县衙大堂、文庙都已拆毁,将要迁移。嘉靖十三年(1534年)水退,因乡民重故土未迁。万历三十二年(1605年)水复淹没县城,众官再次商议迁址,水退后又没有迁成。后来将所建凫山前的县治定名为新城。1974年,岗头公社建养鱼池,在地面1米下挖出很多条石、瓦砾等物,是为明代鱼台新城遗址。到目前当地村民仍有“九顶莲花山(凤凰山),直对洛阳城(新城遗址)”的说法。

百年牌坊终有蚀,华夏美德永传承。清代统治者虽为外族入关入主中原,但受汉文化影响极大,一直将“仁义礼智信”等儒家思想和“三纲五常”、“三从四德”等封建伦理道德作为其统治的核心价值观大力推行。百寿坊既不用钉,又不用铆,石与石之间巧妙结合,历百年而不倒不败,气韵犹存,精心设计和施工,经官批御审,这足以证明清代极为重视“精神文明建设”的建设。百寿坊在造型上自成一格,而且集雕刻、绘画、楹联、诗词和书法等多种艺术于一体,熔古人的生活理念、社会礼教、道德传统、民风民俗于一炉,具有较高的审美价值和历史内涵。这些不仅给后人留下精神财富,也留下了文化艺术和建筑技术等各方面的财富。

乌鸦知义反哺,羔羊报恩跪乳。中国人历来提倡“以德为先”、“百善孝为先”。一个对父母不孝的人,会对同事、朋友、社会友善?据村民讲,百寿坊能够闯过战乱和“文革”,历经百年沧桑,靠的是村民对孝文化的重视和对百寿坊的敬畏。据说“文革”期间,在“批林批孔”和“破四旧”运动中,百寿坊险些遭到破坏。有些人认为是封建迷信,要将牌坊推倒,村里的老人们组织村民拼死保护,才得以存在。不过牌坊顶上的雄狮驮宝瓶的石雕,遭人破坏且被盗窃,现在的雄狮驮宝瓶为后人所加。为弘扬尊老、敬老、爱老、养老的中华民族传统美德,当地政府将该石坊作为重点保护文物,在石坊四周用雕塑石墙加以装饰与防护。2006年12月7日,百寿坊被授予山东省文物保护单位。

认识过去就是认识今天,认识历史文化就是认识我们自己。细读百寿坊,我仿佛在与古人进行跨越时空的对话,品味着中华传统文化中的“百善孝为先”的理念,让自己得到一次思想的洗礼和心灵的净化。



牌坊上面的“圣旨”石碑



牌坊后面镶嵌的“恩荣”石碑



石鼓上雕刻的百兽图案栩栩如生

酒是特殊的商品,具有精神和文化的双重属性,所以,在研究酒文化时总是发现,但凡有些名气的酒,总是或多或少与伟人名人有关,正是酒借人名,人助酒名。

千年滕州酒文化,其与历朝历代帝王将相和文人骚客千丝万缕的关系有口皆碑,这里就说说新中国后今缘春酒与伟人的故事。

1948年9月,鲁中南工商七分局在滕州原东临泉酒坊的基础上,创建了滕县酿酒厂,这是新中国成立后滕州的第一家国有企业;1950年,滕县酿酒厂更名为滕县分酒厂。建国初期,百废待兴,滕县酿酒厂所酿好酒悉数调出供应周边大中城市,本地只有接待重要领导和客人时才能批得一点,极为珍贵。

滕县的名气有多大?在滕县民间,有一个流传很广的故事,那就是“毛主席接见‘滕小国国王’王吉德”。这个故事的版本,虽然随着时间的推移越来越多,不过,故事的真实性还是有依据的,官方的档案资料里确实有记载:

1958年8月,毛主席自河南来山东视察,他的专列在兖州停靠,时



## 毛主席考滕州县官 周总理品沙河白干

□何冰

任济宁地委书记的高逢五等,接到通知赶来向毛主席汇报。地委副书记兼滕州县委书记的王吉德,接到通知时还挽着裤腿在田间组织生产,他来不及换衣服就上了火车。见到王的打扮,毛主席夸奖说:“不用问,你也是个农民出身。”毛主席见他有点紧张,就递上一支烟。问道:“你是什么职务?”王吉德回答:“我是济宁地委副书记兼滕州县委书记。”毛主席听后幽默地说:“噢,那你是滕小国的国王了。”大家被毛泽东的话逗乐了,紧张的心情也放松了。

接着毛主席问了滕小国在哪里?孟子在滕小国的古迹还有没有?王吉德说:“还有,滕城有文公台,县城内有铁牌坊”。毛主席听

后,纠正道:“铁牌坊与孟子无关,滕文公请孟子来讲学,孟子馆于上宫嘛。上宫还有没有?”王吉德说:“我不知道,没注意过。”毛泽东说:“可以多学点历史,当地方官了解当地的历史很有好处。”

毛主席又问:“滕县离微山湖很近吧?微山湖的鱼是四个鼻孔,知道不知道?”王吉德回答:“不知道。”毛主席笑着说:“你这个人很实在,知之为之,不知为不知。”

滕县人之所以对这个故事津津乐道,是因为它包含着一种自豪——连毛主席都那么了解滕县,可见滕县不简单。不简单的事情还在后面,1960年8月,济宁地区召开了一次工业会议,会上传达了一个振奋人心的消息,敬爱的周恩来总理,

在国家轻工部亲自品尝了滕县酿酒厂送去的“沙河白干”。

这段历史,是原荆河酒业有限责任公司董事长徐佳龙历时几年往返于枣庄和济宁两市档案馆查到的。据他向有关当事人了解,解放前夕,滕县酿酒作坊尚存六七十家,滕县解放比较早,酒是当时税收的主要来源,所以政府实行了专卖,包括瑞泉、德泉、大泉、瑞源等很多酒坊被合并到东临泉。

周总理为何要品尝沙河白干?徐佳龙回忆说,沙河白干送到轻工部鉴定时,恰好周总理到轻工部参加一个会议。会议结束后,中国酿酒泰斗、原轻工部高级工程师秦含章对总理说,部里组织专家召开一个白酒新产品鉴定会,请总理也品

尝一下。品到沙河白干时,有位部领导说,这酒就是主席所说的“滕小国”产的。总理品后连说,不容易,不容易!

总理为什么要说“不容易”这几个字,这一困惑着徐佳龙。记者把这一困惑说与著名白酒专家高月明听,他却笑着解开了这个“谜”。

高月明是中国浓酱兼香型白酒缔造者之一,从事白酒行业60年。他说,1960年前后,正是新中国三年困难时期,酒更成了奢侈品,各地都在寻找代用原料,山东是以红薯酿酒,在当时能够送到轻工部进行新产品鉴定,肯定是用代用原料酿制的。据他的经验判断,应该用茅草根茎发酵酿成的酒,因为茅草根是甜的,含糖量很高可以酿成酒。

据吴邦清回忆,当年酒厂用茅草根试制过白酒并取得了成功。酒是可以记录历史的,如果没有这样一种酒,今缘春真的就与善于品酒的总理无缘了,而周总理给予沙河白干的极高评价,除了酒质量本身外,更多的,恐怕还是褒奖滕州人的勤劳和智慧吧。

(三)